
Anotace 

Skúmanie štátov bývalej Juhoslávie je vďaka nesustále pretrvávajúcemu napätiu 

a sporom medzi jednotlivými etnickým skupinami naďalej aktuálnou témou. Nesporne 

dôležitým faktorom pri zmierňovaní medzietnického napätia je inkluzívna politika voči 

národnostným menšinám, ktorá môže predchádzať pocitu vylúčenia a marginalizácii 

menšinových záujmov najmä legálnou podporou reprezentácie národnostných menšín 

v parlamente. Takáto forma reprezentácia dáva národnostnej menšine možnosť podieľať sa na 

tvorbe politiky, rozhodovacom procese a deľbe moci a získať sebavedomie, že jej záujmy sú 

zastupované.  

Práve reprezentácia národnostných menšín v štátoch bývalej Juhoslávie je vpredmetom 

výskumu tejto bakalárskej práce, pričom na reprezentáciu je nahliadané najmä z hľadiska toho, 

akým spôsobom získavajú národnostné menšiny kreslá v parlamente a aký vplyv má volebný 

systém a jeho špecifické opatrenia na výsledné zastúpenie národnostných menšín 

v legislatívnom orgáne.  

Hlavným cieľom práce je tieto podmienky nadobúdania deskriptívnej reprezentácie 

navzájom porovnať a zároveň porovnať vplyv jednotlivých volebných systémov a špeciálnych 

opatrení využívaných v danej oblasti na mieru zastúpenia národnostných menšín v jednotlivých 

parlamentoch. Pre porovnanie daných reálii je využívaná komparatívna  metóda.  

V úvode práce sú definované kľúčové pojmy: národnostná menšina a reprezentácia, ale 

aj volebné systémy, ich špeciálne opatrenia zvýhodňujúce národnostné menšiny a ich 

predpokladaný vplyv na reprezentáciu národnostných menšín.  

V empirickom výskume je analyzovaná reprezentácia národnostných menšín 

v parlamentoch štátov bývalej Juhoslávie. Popísané sú prostriedky volebného systému platné 

pre voľbu zastupitešov národnostných menšín a ich kritické zhodnotenie na vplyv výsledného 

národnostného zloženia parlamentu.  

Z komparartívnej časti budú porovnané podobnosti a rozdiely v prostriedkoch pre zisk 

mandátu a zhodnotený vplyv volebného systému či špeciálneho opatrenia na podreprezentáciu 

či nadreprezentáciu národnostnej menšiny. V závere budú zhrnuté najdôležitejšie body 

komparácie.  

 


